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Esercizio 1 (12 punti). Si definisca l’insieme A ⊆ R3

A =

{
(x, y, z) ∈ R3 : y ≥ 0 ,

√
x2 + y2 ≤ z ≤

√
2− x2 − y2

}
.

Si calcoli il perimetro di A.

Esercizio 2 (12 punti). Definito per ogni N ∈ N il cubo unitario QN = [0, 1]N in RN , si

definiscano Φ : Q2 → R3 e Ψ : Q3 → R3 come

Φ(x, y) =
(
x2y, y, xy2

)
, Ψ(x, y, z) =

(
x+ y, y + z, xz

)
.

Si consideri la 2-catena in R3 data da C = Φ− ∂Ψ. Sia poi ω la 2-forma su R3 data da

ω = ada ∧ db+ bda ∧ dc ,

usando (a, b, c) come coordinate in R3. Si calcoli
∫
C ω.

Esercizio 3 (12 punti). Sia Ω =
{

(x, y) ∈ R2, (x, y) /∈ Z × {0}
}

, e sia ω la 1-forma su Ω data

da

ω =
x

x2 + y2
dy +

1

sen 2(πx) + y2
d
(

sen 2(πx) + y2
)
.

Sia poi n ∈ N, e sia γ : [0, π/2]→ Ω la curva definita come

γ(t) =

(
n+

1

2

)(
cos t, sen t

)
.

Si calcoli
∫
γ ω.

Suggerimento: per quanto riguarda il secondo termine della definizione di ω, non si cerchi di

fare calcoli complicati: si definisca f(x, y) = sen 2(πx) + y2 e si lavori con f .


